



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета  
основана  
1 января 1965 г.

№ 24 (984)  
четверг  
21  
июня  
1990 г.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнститута имени А. М. ГОРЬКОГО

## XXXI областной слет ученических производственных бригад и школьных лесничеств — с 24 по 29 июня, Русская Поляна

В сложившейся системе трудового воспитания и обучения велика роль ученических производственных бригад, которые являются эффективной формой ознакомления учащихся с основными видами сельскохозяйственных работ и соединения обучения с производительным трудом.

В настоящее время в области работает 351 ученическая производственная бригада (30582 учащихся 7—10 классов). Ученические бригады работают по звеньям. В частности, в области насчитывается животноводческих — 500, растениеводческих — 1568, (звеньев) механизаторов — 241, строитель-

ности в сельском хозяйстве в людях экономически грамотных, в хорошем смысле предпримчивых и хозяйственных, умеющих и желающих трудиться, обладающих культурой труда, видящих перспективу своего труда, умеющих повышать производительность труда, его эффективность.

Кто должен готовить таких людей, учить? В первую очередь школа в союзе с базовым хозяйством. И в этом деле необходима широкомасштабная конкретная программа действий, концепция подготовки таких людей. Причем, в каждом районе, в каждом хозяйстве — своя, составленная, разработанная

бригад, перешедших на новые формы хозяйствования, можно назвать Русановскую СШ Нововаршавского района, Павлодаровскую СШ Горьковского района, Ходловскую СШ Саргатского района, Новокарасукскую СШ Крутинского района, Ново-Архангельскую СШ Люблинского района и др.

В УПБ этих школ действует и очень эффективно экономическая педагогика. В этой связи хочу напомнить слова А. С. Макаренко «Хозрасчет — замечательный педагог».

И, действительно, при умной, целенаправленной работе по экономическому воспитанию и экономической подготовке школьников, по



Александр Штейнбок, помощник комбайнера с наставником В. К. Дунартом. (Полтавский р-н, с/з «Еремеевский»).



На этих снимках юные селекционеры средней школы № 12. Но расскажем мы вам не о них, а о юнатах Исилькульской станции юных натуралистов и опытников сельского хозяйства.

Этим ребятам повезло. Директору станции А. Г. Гейдельбаум удалось установить прочные контакты с учеными, которые стали научными руководителями юннатов, предложили им участие в поиске ответов на проблемы, требующие неотложного решения и в полеводстве, и в садоводстве, и в лесоводстве. Друзьями и наставниками кружковцев стали Аркадий Петрович Рыдков, Маргарита Филипповна Киреева, Роман Никитич Сумин, Алексей Федорович Портянко, Галина Сергеевна Кривоногова и другие.

Сегодня в дендрарии, теплице, плодовом саду юннатов много семечковых, косточковых ягодных культур, выращивается посадочный материал, который охотно покупают местные жители. Овощи, выращенные в теплице и в открытом грунте, юннаты реализуют через торговую сеть. Но это в их работе не главное. Каждый чувствует себя исследователем, так как все отделы станции проводят опыты по заданию ученым Омского сельскохозяйственного института имени Кирова, Омского ветеринарного института, Барнаульского института садоводства имени Лисовенко, ВНИИ имени Мичурина, СОС масличных культур.

Л. МОСКВИНА,  
зав. кабинетом трудового обучения Омского областного ИУУ.

## Учить труду

Между колхозом «Советская Россия» (председатель В. П. Михайлов) и Алексеевской средней школой (директор А. Я. Беляев) сложилась определенная система взаимодействия. Ежегодно обе стороны заключают договор, в котором определены взаимные обязательства на год. Его утверждают на заседании правления колхоза.

Колхоз заботится об укреплении учебно-материальной базы школы и хозяйства ученической производственной бригады. В 1989 году на эти цели израсходовано 70 тысяч рублей. Полевой стан УПБ оснащен за счет базового предприятия жестким и мягким инвентарем, мебелью; выделено 2 трактора, 11 единиц прицепного инвентаря; закреплен земельный участок площадью в 100 га. Все это позволило школе организовать професиональное обучение по двум профилям: основы агротехники и механизации растениеводства и основы животноводства. Помимо этого в школьных мастерских есть два станка ТВ-6, фрезерный станок, три швейных машин. Материальная база трудового обучения позволяет учащимся пройти полный цикл технологического процесса по выращиванию сельскохозяйственных культур.

Чтобы учащиеся 5—9 классов были заняты производительным трудом, колхоз обеспечил школьные мастерские пиломатериалами, листовым железом, ДВП, ДСП, фанерой, гвоздями и вязальной веревкой. Заказы базового предприятия для юных мастеров — почетное и ответственное задание. В 1989 году они изготовили 30 оконных наличников, 100 хомутов для электроцеха, 50 сковок для уборки мусора и многое другое.

Учащиеся Алексеевской средней школы ежегодно работают на полях хозяйствства помощниками комбайнера, членами семейных звеньев, они помогают в ремонте животноводческих помещений, в благоустройстве и озеленении села, осенью на территории школы или заложен плодовый сад.

Хорошие у школьников наставники. Среди них председатель колхоза В. П. Михайлов, главный бухгалтер Д. И. Дранйт, главный зоотехник И. М. Ланкен, главный агроном Л. А. Шмидт.

Ежегодно 44 % выпускников школы остаются в родном колхозе. В основном это механизаторы и шоферы. Гордится хозяйство своими стипендиатами. Это 156 учащихся училищ, студентов техникумов и вузов.

По итогам социалистического соревнования ученическая производственная бригада Алексеевской средней школы награждена как победитель пятилетки памятным Красным знаменем.

В. МОРОЗОВА, инспектор Маскаленского района.

но-ремонтных — 434.

Что сделано школьниками? Валовый сбор зерна составил по данным за 1989 год 14901 тонну, картофеля — 6881 т, овощей — 1381 т.

Юными животноводами выращено 5320 голов телят, 3670 пороссят, 4810 кроликов, 170 000 голов птицы. Обеспечено доение 33 000 коров.

Школьники ведут опытно-исследовательскую работу как по заданиям базовых хозяйств, так и по заданию ученых. В 1989 году юные опытники провели 235 опытов, из них рекомендовано к внедрению — 124.

По итогам областного социалистического соревнования 1989 года победителями признаны среди районов: «Русско-Полянский, Люблинский, Крутинский, Знаменский»; среди бригад: Заречанская Нововаршавского района, Пристанская Таврического района, Солянская Черлакского района, Репинская Калачинского района, Звездинская Маскаленского района и другие.

Победителями ученических бригад по производству являются: Прииртышская Таврического района, Октябрьская Юкалинского района, Сибирская Омского района. Среди школьных лесничеств лучшие в Таврической средней школе № 2, в Мало-Бичинской средней школе Усть-Ишимского района, Маскаленской средней школы № 2 Маскаленского района. Список таких школ можно продолжить.

В связи с переходом на новые формы хозяйствования — хозрасчет и аренда — меняется многое и в трудовой подготовке школьников. Возникают иные экономические отношения между школой и базовыми хозяйствами. Процесс этот идет пока трудно, кое-где со сбоем.

В частности, когда возникла речь о конкретной материальной помощи школам — у некоторых хозяйств появилась странная отговорка: «мол, перешли на хозрасчет, денег нет, помочь некем». Сегодня возникла потреб-

с с учетом местных условий. Конечно же, нужна система экономической подготовки школьников не только в теоретическом, но и практическом плане. А это значит, что школа, школьные трудовые объединения должны также переходить на хозрасчет и арендные отношения, использовать в практике кооперативные формы организации труда.

В 1989 году в области 86 УПБ работали на хозрасчете, 63 — на коллективном подряде, 161 — с элементами хозрасчета.

В ряде школ была осуществлена попытка перейти на арендные отношения, что дало определенные результаты. Так, например, в Борисовской СШ Шербакульского района в 1988 году был заключен договор на аренду по выращиванию картофеля. Этому предшествовала большая подготовительная работа. Ребята под руководством специалистов разбирались в азах арендной экономики, просчитывали различные ситуации. У них появился интерес к таким, казалось бы, сумским вещам, как «кредиты», «себестоимость самокупаемости», «себестоимость продукции», «конечный результат».

И вот на практике они попытались осуществить один из важнейших принципов арендных отношений: работу на конечный результат. Если раньше три летних смены, в общем-то, никак не были связаны, ребята получали не с урожая, а только за конкретный положенный труд, то с переходом на аренду три смены звена картофелеводов оказались связанными выполнением одной задачи: вырастить как можно больше картофеля и без потерь убрать урожай, засыпать его на хранение. Хотя прошлый год был не очень-то урожайным, экономический эффект при переходе на аренду был значительно выше, чем при работе по нарядам. Труд школьников в данном случае стал более осмысленным, творческим, самостоятельным.

Сегодня в числе лучших

